

Exercice 4 $(K = \mathbb{R} \text{ ou } \mathbb{C})$

$$1) A = \begin{pmatrix} 3 & 1 & -3 \\ 0 & -1 & 2 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix}$$

Soit $\lambda \in K$. Calculer le polynôme caractéristique:

$$\det(\lambda I_n - A) = \begin{vmatrix} \lambda - 3 & -1 & 3 \\ 0 & \lambda + 1 & -2 \\ -2 & 0 & \lambda + 1 \end{vmatrix}$$

$$= \begin{vmatrix} \lambda - 3 & -1 & 0 \\ 0 & \lambda + 1 & \lambda + 1 \\ -2 & 0 & \lambda + 1 \end{vmatrix} \quad C_3 \leftarrow C_3 + 3C_2$$

$$= (-1)^{1+2} \times (-1) \begin{vmatrix} 0 & 3\lambda + 1 \\ -2 & \lambda + 1 \end{vmatrix} \quad \text{exp / 2}^{\text{e}} \text{ colonne}$$

$$+ (-1)^{2+2} (\lambda + 1) \begin{vmatrix} \lambda - 3 & 0 \\ -2 & \lambda + 1 \end{vmatrix}$$

$$= 2(3\lambda + 1) + (\lambda + 1)(\lambda - 3)(\lambda + 1)$$

$$= (\lambda + 1)^2 (\lambda - 3) + 2(3\lambda + 1)$$

$$= 6\lambda + 2 + (\lambda^2 + \lambda - 3\lambda - 3)(\lambda + 1)$$

$$= 6\lambda + 2 + (\lambda^2 - 2\lambda - 3)(\lambda + 1)$$

$$= 6\lambda + 2 + \lambda^3 + \lambda^2 - 2\lambda^2 - 2\lambda - 3\lambda - 3$$

$$= \lambda^3 - \lambda^2 + \lambda - 1$$

* 1 racine réelle: $\lambda^3 - \lambda^2 + \lambda - 1 = (\lambda - 1)(\lambda^2 + 1)$

On $\lambda^2 + 1$ n'a pas de racine ^{dans} \mathbb{R} , donc non scindé dans \mathbb{R} .
Il vient A non-diag dans \mathbb{R} . $M_3(\mathbb{R})$

Dans \mathbb{C} : $\lambda^2 + 1 = (\lambda + i)(\lambda - i)$

Donc $\det(\lambda I_n - A) = (\lambda - 1)(\lambda - i)(\lambda + i)$ dans \mathbb{C} , d'où dans

\mathbb{C} $\chi_A = (X - 1)(X - i)(X + i)$

Soi $\text{Spec}_{\mathbb{R}}(A) = \{1; i; -i\}$, $|\text{Spec}_{\mathbb{C}}(A)| = 3$ donc A est
inversible dans
 $M_3(\mathbb{C})$

2) $(A \text{ et } B \text{ semblables}) \Rightarrow \chi_A = \chi_B$
 $\Rightarrow \text{Spec}_{\mathbb{R}}(A) = \text{Spec}_{\mathbb{R}}(B)$

l'utile car pas d'équivalences

Soit $B_0 = \text{Can}_{\mathbb{R}} \text{ et } \psi$ l'auto can. as. à A .

$\text{Mat}_{B_0}(\psi_A) = \begin{pmatrix} \psi_A(e_1) & \psi_A(e_2) & \psi_A(e_3) \\ 3 & 1 & -3 \\ 0 & -1 & 2 \\ 2 & 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{matrix} |e_1 \\ |e_2 \\ |e_3 \end{matrix}$

On cherche $B = (\beta_1, \beta_2, \beta_3)$ base de $M_{n,n}(\mathbb{R})$ tq

$\text{Mat}_B(\psi_A) = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{matrix} |\beta_1 \\ |\beta_2 \\ |\beta_3 \end{matrix}$

f_3 merupakan vektor v^2 pada L_1 .

$$\begin{aligned} \varphi_A(f_1) &= f_2 \\ \varphi_A(f_2) &= -f_1 \end{aligned}$$

$$\varphi_A^2(f_1) = -f_1, \text{ di mana } f_1 \in \text{Ker}(\varphi_A^2 + \text{Id}).$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 0 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Jadi } \varphi_A^n \mid \begin{matrix} \mathcal{M}_{n,n}(\mathbb{R}) \rightarrow \mathcal{M}_{n,n}(\mathbb{R}) \\ X \mapsto A^n X \end{matrix}$$

$$\text{Jadi } \varphi_A^2 + \text{Id} \mid \begin{matrix} \mathcal{M}_{n,n}(\mathbb{R}) \rightarrow \mathcal{M}_{n,n}(\mathbb{R}) \\ X \mapsto A^2 X + X \end{matrix}$$

Ker($\varphi_A^2 + \text{Id}$)?

$$\text{Sart } X \in \text{Ker}(\varphi_A^2 + \text{Id}), \text{ avec } X = \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} \text{ di mana } a, b, c \in \mathbb{R}.$$

$$\text{Alors } A^2 X = -X \Leftrightarrow \begin{pmatrix} -a \\ -b \\ c \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 0 & -2a \\ 0 & -2b \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\mathcal{D}'_{\text{lin}}(Z_n) (p_A^2 = \text{Id}) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right)$$

$$\text{prenos } f_1 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \text{ calculons } f_2 = \Psi_A(f_1) = \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix}$$

$$f_1 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, f_2 = \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix}, f_3 = \Psi_A(f_3)$$

$$f_3 = \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} \text{ avec } a, b, c \in \mathbb{R} \text{ à résoudre}$$

$$f_3 = \Psi_A(f_3) \Leftrightarrow \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = A \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix}$$

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} a \\ b \\ c \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3a + b - 3c \\ -b + 2c \\ 2a - c \end{pmatrix}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2a + b - 3c = 0 \\ -2b + 2c = 0 \\ 2a - 2c = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} 2a + b - 3c = 0 \\ -2b + 2c = 0 \\ -b + c = 0 \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \begin{cases} a = \frac{1}{2} b \\ b = c \\ b = c \end{cases}$$

$$\mathcal{D}'_{\text{lin}} f_3 = \begin{pmatrix} a \\ a \\ a \end{pmatrix} \text{ avec } a \in \mathbb{R}$$

$$\text{prenos } f_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Il s'agit de la famille } \left(\overset{f_1}{\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}}, \overset{f_2}{\begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix}}, \overset{f_3}{\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}} \right) = B$$

\mathbb{R}_1 elle est libre. Soit $\lambda, \mu, \nu \in \mathbb{R}$ tq $\lambda f_1 + \mu f_2 + \nu f_3 = 0$

$$\text{Résolvons: } \begin{cases} -3\mu + \nu = 0 \\ 2\mu + \nu = 0 \\ \lambda - \mu + \nu = 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda - \mu + \nu = 0 \\ 2\mu + \nu = 0 \\ \lambda - 3\mu + \nu = 0 \end{cases} \quad L_1 \leftrightarrow L_3$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda - \mu + \nu = 0 \\ 2\mu + \nu = 0 \\ 5\nu = 0 \end{cases} \quad L_3 \leftarrow 2L_3 + 3L_2$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda = 0 \\ \mu = 0 \\ \nu = 0 \end{cases}$$

$$\text{Finalement, } A = \text{Mat}_{B_0} (v_A) \text{ et } \begin{pmatrix} 0 & -1 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} = \text{Mat}_B (v_A)$$

$$\text{avec } B = \left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -3 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right)$$

Pour chaque choix de base, les matrices sont semblables

Exercice 6 $A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$

$$\varphi \parallel \begin{array}{l} \mathcal{M}_2(\mathbb{R}) \rightarrow \mathcal{M}_2(\mathbb{R}) \\ M \mapsto AM - MA \end{array}$$

Soit $\lambda \in \mathbb{R}$. Déterminer (E_λ) $\varphi(X) = \lambda X$ avec $X \in \mathcal{M}_2(\mathbb{R})$ comme usuel.

$$X = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} \varphi(X) = \lambda X &\Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \\ &= \lambda \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} a & b \\ 2c & 2d \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} a & 2b \\ c & 2d \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 0 & -b \\ c & 0 \end{pmatrix} = \lambda \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 0 = \lambda a \\ -b = \lambda b \\ c = \lambda c \\ 0 = \lambda d \end{cases} \quad (*) \Rightarrow$$

~~$$\text{Si } \lambda \neq 0, \quad (*) \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b(\lambda + 1) = 0 \\ c(\lambda - 1) = 0 \\ d = 0 \end{cases}$$~~

$$S, \lambda = 0$$

$$(*) \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b = 0 \\ c = 0 \\ d = 0 \end{cases}$$

D'ici 0 vpet ~~$E_0(\varphi)$~~

$$E_0(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right)$$

$$S, \lambda \neq 0$$

$$(*) \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ (\lambda - 1)b = 0 \\ (\lambda - 1)c = 0 \\ d = 0 \end{cases} (**)$$

$$S, \lambda = 1$$

$$(**) \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b = 0 \\ c = 0 \\ d = 0 \end{cases}$$

D'ici 1 vpet

$$E_1(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right)$$

$$S, \lambda = -1$$

$$(**) \Rightarrow \begin{cases} a = 0 \\ b = 0 \\ c = 0 \\ d = 0 \end{cases}$$

D'ici -1 vpet

$$E_{-1}(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right)$$

On voit que les sous-espaces propres sont en \oplus et $\dim(E_0(\varphi) \oplus E_1(\varphi) \oplus E_{-1}(\varphi)) = \dim(E_0(\varphi)) + \dim(E_1(\varphi)) + \dim(E_{-1}(\varphi)) = 4 = \dim(M_2(\mathbb{R}))$
 Donc les bases d'autres éléments propres

S: $\lambda \neq \lambda \in \{0, 1, -1\}$

$$(*) \Rightarrow \begin{cases} a=0 \\ b=0 \\ c=0 \\ d=0 \end{cases} \quad \text{donc } \mathcal{D} \text{ n'est pas vp de } \varphi.$$

Finalement,

$$- 0 \text{ vp et } E_0(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right)$$

$$- 1 \text{ vp et } E_1(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \right)$$

$$- -1 \text{ vp et } E_{-1}(\varphi) = \text{Vect} \left(\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \right)$$

(\mathcal{D} est donc diag.)

Exercice 18

1) Montrons que g est linéaire. Soit $P_1, P_2 \in \mathbb{R}_n[X]$, $\lambda_1, \lambda_2 \in \mathbb{R}$.

$$g(\lambda_1 P_1 + \lambda_2 P_2) = \lambda^2 X (\lambda_1 P_1 + \lambda_2 P_2) - (X^2 + X) (\lambda_1 P_1 + \lambda_2 P_2)' - X^3 (\lambda_1 P_1 + \lambda_2 P_2)''$$

$$= \lambda_1 \lambda^2 X P_1 + \lambda_2 \lambda^2 X P_2 - (X^2 + X) \lambda_1 P_1' - (X^2 + X) \lambda_2 P_2' - X^3 \lambda_1 P_1'' - X^3 \lambda_2 P_2''$$

$$= \lambda_1 (\lambda^2 X P_1 - (X^2 + X) P_1' - X^3 P_1'') + \lambda_2 (\lambda^2 X P_2 - (X^2 + X) P_2' - X^3 P_2'') = \lambda_1 g(P_1) + \lambda_2 g(P_2)$$

g est donc linéaire et a comme base sa base, il s'agit donc d'un endomorphisme

2) $(\text{Ker}(g - \lambda \text{Id})?)$ Soit $\lambda \in \mathbb{R}$ Soit $P \in \text{Ker}(g - \lambda \text{Id})$

Déterminons les elts propres de g (si $0 \in \text{Spec}(g)$, ~~g n'est pas~~
 g n'est pas propre)

$$P \in \text{Ker}(g - \lambda \text{Id}) \Leftrightarrow g(P) = \lambda P$$

$$\Leftrightarrow n^2 x P - (x^2 + x) P' - x^3 P'' = \lambda P$$

$$\Leftrightarrow -x^3 P'' - (x^2 + x) P' + (n^2 x + \lambda) P = 0 \quad (*)$$

On montre et on remarque ^{que} pour $\lambda = 0$, $(*)$ devient

$$-x^3 P'' - (x^2 + x) P' + n^2 x P = 0$$

1) Montrons que $\text{Im}(g) \subset \mathbb{R}_n[x]$

Soit $P \in \mathbb{R}_n[x]$

$$P = \sum_{i=0}^n a_i X^i \text{ avec } a_0, \dots, a_n \in \mathbb{R}$$

$$\begin{aligned} \text{Alors } g(P) &= n^2 x P - (x^2 + x) P' - x^3 P'' \\ &= n^2 x P - x^2 P' + x P' - x^3 P'' \end{aligned}$$

$\Rightarrow d$

$$\text{Si } \deg(P) \geq 2, P \neq 0, P' \neq 0, P'' \neq 0$$

$$\begin{aligned} \deg(xP) &= d+1, \deg(x^2 P') = d+1, \deg(x^3 P'') = d+1, \deg(xP') = d \\ \text{et } [x^2 x P]_{n+1} &= n^2 a_n, [x^2 P']_{n+1} = n a_n, [x^3 P'']_{n+1} = 0, (n-1) a_n \\ &= (n^2 - n) a_n \end{aligned}$$

$$\text{Si } [g(P)]_{n+1} = n^2 a_n - n a_n = n^2 a_n - n a_n = 0$$

Si $\deg(g(P)) \leq d$, alors $g(P) \in \mathbb{R}_n[x]$

Si $\deg(P) = 1$, $P \neq 0$, $P' \neq 0$, $P'' = 0$.

~~On trouve $[g(P)]_{n+1} = \frac{n^2 a_n}{1} - n a_n = 0$~~

$\deg(g(P)) \leq 2 < n$

Si $\deg(P) = 0$, $P \neq 0$, $P' = 0$, $P'' = 0$

$\deg(g(P)) = 1 < n$

$\mathcal{D} \hat{=} \text{Im}(g) \subset \mathbb{R}_n[x]$

g est linéaire et a pour but source, il s'agit donc d'un endomorphisme

2) Injectivité Soit $P \in \text{Ker}(g)$, $P = \sum_{k=0}^n a_k X^k$ avec $a_{n-1}, a_n \in \mathbb{R}$

(X) Résoudre $P \in \text{Ker}(g) \Leftrightarrow g(P) = 0 \Leftrightarrow n^2 X P - (X^2 + X) P' - X^3 P'' = 0$

Soit $B_0 = (1, X, \dots, X^n)$ base canonique de $\mathbb{R}_n[x]$

$g(1) = n^2 X$ $g(X) = n^2 X^2 - X^2 - X$

$= (n^2 - 1) X^2 - X$

$g(X^2) = n^2 X^3 - 2X^3 - 2X^2$
 $- 2X^3 = (n^2 - 4) X^3 - 2X^2$

$g(X^3) = n^2 X^4 - 3X^4 - 3X^3 - 6X^4$
 $= (n^2 - 9) X^4 - 3X^3$

$$g(X^4) = n^2 X^5 - 4X^5 - 4X^4 - 12X^5 = (n^2 - 16)X^5 - 4X^4$$

$$g(X^n) = (n^2 - n^2)X^{n+1} - nX^n$$

$$A = \text{Mat}_B(g) = \begin{pmatrix} g(1) & g(X) & g(X^2) & \dots & g(X^n) \\ 0 & n^2 - 1 & \textcircled{0} & & \\ & (n^2 - 1)^2 & & & \\ & & (n^2 - 1)^3 & & \\ & & & \ddots & \\ \textcircled{0} & & & & 0 - n \end{pmatrix} \begin{matrix} /X^1 \\ /X \\ /X^2 \\ /X^3 \\ \vdots \\ /X^n \end{matrix}$$

Triangulaire inférieure avec comme diag $0, 1, \dots, -n$

$$\det X_A = \prod_{i=0}^n (X - [A]_{ii}) = \prod_{i=0}^n (X + i) \quad (*)$$

$$\text{Spec}_n(A) = \text{Spec}(g) = [0; n]$$

$$\begin{aligned} (g(X^n)) &= n^2 X^{n+1} - (X^2 + X) n X^{n-1} - X^3 n(n-1) X^{n-2} \\ &= X^{n+1} (n^2 - n - n^2 + n) + X^n (-n) = -n X^n \end{aligned}$$

Après (*), θ est vp de g donc g n'est pas injective.
 De plus, $|\text{Spec}(g)| = n+1 = \dim(\mathbb{R}_{n+1}[X])$
 Donc g est diagonalisable.

